时空数据合规约束下导航电子地图资源更新的权限管理 与责任划分

马琛

北京比亚迪模具有限公司,北京市大兴区,102600;

摘要: 导航电子地图资源更新作为测绘地理信息行业的基础工作,是新一轮测绘地理信息发展的主要方向,但由于其涉及大量的时空数据,对其进行规范管理、明确责任归属至关重要。本文以导航电子地图众源更新为研究对象,结合对业务部门的调研结果和相关政策法规,总结了现有众源更新技术中存在的主要问题,并从管理角度提出了权限管理与责任划分方案,以规范众源更新中的相关流程和操作。该方案能够有效地提高众源更新的规范性和效率,为今后的众源更新工作提供了一定的参考。

关键词: 时空数据; 合规约束; 导航电子; 地图资源更新; 权限管理; 责任划分

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 057

引言

随着信息技术的飞速发展,时空数据在众多领域的应用日益广泛,其中导航电子地图作为时空数据的重要应用形式,已成为人们日常生活和众多行业不可或缺的工具。从个人出行的导航指引,到智能交通系统的高效运行,再到物流配送的精准调度,导航电子地图的作用愈发关键。然而,时空数据的广泛应用也带来了严峻的合规挑战。

在国家安全层面,时空数据包含着丰富的地理信息,一旦泄露或被不当利用,可能对国家主权、安全和发展利益构成严重威胁。例如,高精度的地图数据可能被用于军事目标的定位和识别,危及国家安全。在个人隐私保护方面,导航电子地图涉及大量用户的位置信息、出行轨迹等隐私数据,这些数据的不当收集、存储和使用,可能导致用户隐私泄露,给用户带来不必要的困扰和风险。同时,不同国家和地区对于时空数据的管理政策和法规存在差异,这也增加了时空数据在跨境应用和共享时的合规难度。

导航电子地图的资源更新是保持其准确性和实用性的关键。交通网络的不断拓展、建筑物的新建与拆除、地名的变更等地理信息的动态变化,都要求导航电子地图能够及时更新。但在更新过程中,必须确保符合相关的时空数据合规要求,否则可能引发一系列法律问题和安全隐患。

本研究聚焦于时空数据合规约束下导航电子地图 资源更新的权限管理与责任划分,具有重要的现实意义。 通过明确权限管理与责任划分,可以规范导航电子地图 更新过程中的数据采集、处理、存储和发布等各个环节, 降低合规风险,保障国家和个人的信息安全。合理的权限管理与责任划分有助于提高导航电子地图资源更新的效率和质量,促进导航电子地图产业的健康、可持续发展,为用户提供更加准确、可靠的导航服务。

1 时空数据合规约束概述

《中华人民共和国测绘法》和《测绘资质管理办法》等相关法律法规的颁布实施,使测绘地理信息行业的发展有了明确的依据。在此基础上,各级测绘地理信息主管部门对各类测绘地理信息业务进行了相应的规范,并要求测绘地理信息企业严格遵守。目前,各省级测绘主管部门和各地测绘地理信息主管部门都建立了相应的测绘地理信息企业数据库和信息库,对不同类型、不同等级的测绘地理信息企业实行分级管理。

2 导航电子地图资源更新的现状分析

随着交通运输的快速发展,导航电子地图已经成为人们日常出行不可或缺的一部分,其更新频率也越来越高,尤其是在城市道路中。然而,由于众源更新涉及到大量的数据,因此对这些数据进行规范管理是十分必要的。根据测绘地理信息行业政策法规和业务需求,在收集数据时需要遵循一系列的规范要求。为了实现众源更新的规范化管理,本文首先从时间和空间两个维度对相关法规进行分析,然后在此基础上总结了现有众源更新技术中存在的主要问题并提出相应的解决方案。最后,基于管理角度提出了一种基于权限管理与责任划分的众源更新方案。

3 权限管理在时空数据更新中的应用

3.1 权限管理的定义

权限管理是对用户、用户组、角色的授权和管理,以确保企业内部信息的安全。在地图资源更新的过程中,涉及到大量的企业内部信息,如果不进行权限管理,则会造成人员流动、数据外泄等现象。因此,在时空数据更新过程中进行权限管理是非常必要的。具体而言,权限管理需要做好以下三个方面: 1)根据不同的用户或用户组分配不同的权限; 2)对不同级别的用户或用户组赋予不同的访问权限; 3)对不具备访问权限的人员或用户组进行限制。

3.2 权限管理在时空数据更新中的重要性

(1)在时空数据更新过程中,只有对数据进行了必要的安全保护,才能避免违法行为的发生。从系统安全角度看,用户需要有足够的权限才能访问并使用其所拥有的数据。从信息安全角度看,所有的数据都具有保密性和完整性要求,要保护用户隐私,也要保护数据安全。(2)权限管理是数据管理中最重要的一项工作。通过对不同人员、不同部门、不同用途等进行权限限制和分配,可以在不影响部门正常工作的情况下对其所拥有的数据进行安全管理,同时也可以避免信息被非法泄露,避免其他人员访问和使用相关信息。只有在权限管理和数据管理紧密结合下,才能有效实现对时空数据更新的有效控制。

3.3 权限管理的实现手段

从以上对权限管理的描述可以看出,权限管理需要依据不同的用户来实现,在此以地图众源更新为例,将地图众源更新涉及的用户分为以下两类:第一类是具有对地图众源更新的全部工作内容、数据、工作流程等进行监管能力的用户,这类用户需要对地图众源更新涉及到的数据、流程等内容进行审批,审批通过后才可以进行地图众源更新的操作;第二类是不具有监管能力和审批权限的用户,这类用户一般为系统管理员或核心业务人员等。

4 导航电子地图资源更新的责任划分

4.1 责任划分的原则与依据

责任划分应遵循公平原则,确保各参与主体在导航 电子地图资源更新过程中,承担的责任与其所拥有的权 利和获取的利益相匹配。在数据采集环节,地图制作企 业投入了大量的人力、物力和财力进行数据采集工作, 因此应当对采集数据的准确性和合法性负责;而数据提 供方在提供数据时,也应当确保所提供数据的质量和合 规性,双方的责任划分应基于其在数据采集过程中的实 际贡献和作用,实现公平合理。合理原则要求责任划分符合导航电子地图资源更新的实际业务流程和行业特点,具有可操作性和可行性。在数据处理环节,根据数据处理的技术要求和操作规范,明确数据处理人员和质量审核人员的责任,使责任划分能够切实指导实际工作,避免出现责任模糊或不合理的情况。可追溯原则强调在导航电子地图资源更新的每一个环节,都要能够清晰地追溯到相关责任主体的操作和决策,以便在出现问题时能够准确地追究责任。通过建立完善的日志记录和审计机制,详细记录数据更新的每一个步骤、操作时间、操作人员等信息,确保责任的可追溯性。

4.2 不同主体的责任界定

地图制作企业在导航电子地图资源更新中承担着核心责任。在数据采集阶段,企业必须确保采集过程严格遵循相关法律法规和技术标准。企业要依据《导航电子地图安全处理技术基本要求》等标准,使用符合精度要求的采集设备,如高精度的卫星定位仪、激光雷达等,对地理信息进行准确采集。要确保采集人员具备相应的专业知识和技能,严格按照操作规程进行数据采集,避免出现数据采集错误或遗漏。在采集道路信息时,要准确记录道路的名称、走向、车道数、交通标志等信息,对于新建道路或道路变更信息,要及时、全面地进行采集。企业需要对采集的数据进行严格的质量控制,确保数据的准确性和完整性。

进入数据处理阶段,企业要运用专业的数据处理技术和算法,对采集到的原始数据进行清洗、整理、分析和入库等操作。在数据清洗过程中,要去除数据中的噪声和错误数据,提高数据的质量;在数据整理过程中,要对数据进行分类、编码和关联,使其符合地图数据的格式要求;在数据分析过程中,要挖掘数据中的潜在信息,为地图更新提供支持。企业要建立完善的数据质量检测体系,对处理后的数据进行全面的质量检测,确保数据的准确性、一致性和完整性。使用专业的数据质量检测软件,对地图数据的拓扑关系、属性信息、位置精度等进行检查,对于不符合质量标准的数据,要及时进行修正和完善。

在数据更新阶段,企业要及时将处理好的数据更新到导航电子地图中,确保地图的现势性。要根据地图数据的更新频率和用户需求,制定合理的更新计划,采用高效的更新技术和方法,如增量更新、实时更新等,快速、准确地将最新的地理信息更新到地图中。企业还要对更新后的地图进行全面的测试和验证,确保地图的功能和性能不受影响。在更新道路信息后,要对地图的路

径规划、导航指引等功能进行测试,确保用户能够正常 使用导航服务。

数据采集者作为数据的直接获取者,需要确保采集的数据真实、准确且合法。在采集过程中,要严格遵守相关的采集规范和流程,如实记录地理信息,不得随意篡改或编造数据。数据采集者要对采集设备进行定期维护和校准,确保设备的精度和可靠性,以获取高质量的原始数据。在使用卫星定位仪采集数据时,要确保设备的定位精度符合要求,避免因设备误差导致数据不准确。数据采集者还需对采集数据的来源和合法性负责,不得采集未经授权或来源不明的数据,防止侵犯他人的合法权益。

5 时空数据合规约束下的权限管理与责任划分协同机制

5.1 协同机制的必要性与目标

在时空数据合规的严格约束下,导航电子地图资源 更新的权限管理与责任划分并非孤立存在,而是紧密关 联、相互影响的两个关键环节。建立协同机制具有至关 重要的必要性,它是确保导航电子地图资源更新在合法 合规的轨道上高效运行的关键支撑。

5.2 协同机制的构建与运行

协同机制的构建需要从制度建设、信息共享和沟通 协调等多个方面入手,建立一套完善的体系,以确保其 有效运行。

在制度建设方面,首先要制定明确的法律法规和政策文件,为权限管理与责任划分的协同提供法律依据和政策指导。相关部门应进一步完善测绘地理信息、数据安全、隐私保护等方面的法律法规,明确规定地图制作企业、监管部门和数据提供方等主体在导航电子地图资源更新过程中的权利、义务和责任,以及权限的设定、变更和撤销等程序。通过法律的权威性,规范各主体的行为,保障协同机制的合法性和稳定性。

信息共享是协同机制运行的基础,它能够打破各主体之间的信息壁垒,提高工作效率和协同效果。建立统一的时空数据共享平台是实现信息共享的关键。该平台应整合地图制作企业、监管部门和数据提供方等主体的数据资源,采用统一的数据标准和接口规范,实现数据的集中存储、管理和共享。地图制作企业可以将采集到的原始地图数据上传至共享平台,监管部门可以实时获取地图制作企业的更新数据和业务信息,数据提供方可以在平台上发布和共享其拥有的地理信息数据。

5.3 协同机制的保障措施

为了确保协同机制的有效运行,需要从技术、人员 和资金等多个方面提供保障。

在技术保障方面,应不断加强时空数据处理和管理 技术的研发与应用。采用先进的数据采集技术,如高精 度卫星遥感、激光雷达、无人机测绘等,提高地图数据 采集的效率和准确性,为地图资源更新提供高质量的原 始数据。利用大数据、云计算和人工智能等技术,实现 地图数据的快速处理、分析和更新,提高更新的时效性 和智能化水平。通过大数据分析技术,对海量的地理信 息数据进行挖掘和分析,及时发现地图数据中的变化和 异常,为地图更新提供决策支持;利用云计算技术,实 现地图数据的分布式存储和计算,提高数据处理的效率 和可靠性;借助人工智能技术,实现地图数据的自动分 类、标注和更新,减少人工干预,提高更新的准确性和 一致性。

6 结语

随着时空数据处理技术的快速发展,时空数据的获取手段也越来越多。在导航电子地图众源更新中,需要对海量时空数据进行处理,对海量时空数据的合规管理是一个迫切的需求。本文在分析了现有众源更新技术存在的问题后,提出了一种基于权限管理与责任划分的导航电子地图众源更新方案,并分析了该方案在实际中的应用。该方案为今后的众源更新工作提供了一定的参考,旨在确保在地图众源更新过程中数据合规,同时明确各方职责与责任。但是该方案中权限管理和责任划分两个方面仍然存在一些问题,如如何有效地利用权限管理进行数据管理等,还需要进一步研究。

参考文献

[1]郭圆,李必军,应申,等.高精度地图资源更新地理信息安全问题浅析[J].测绘通报,2024,(08):122-127.

[2] 刘永轩, 董明, 杨伯钢, 等. 高精度地图资源更新安全监管研究与路径探析[J]. 北京测绘, 2024, 38(02):189-194

[3]谢富鑫,郭圆,周剑,等.智能汽车高精地图众源更新研究现状[J].人工智能,2023,(05):48-54.

[4] 冯昶, 杜清运, 范晓宇, 等. 高精动态地图基础平台资源更新技术路线研究[J]. 测绘地理信息, 2023, 48(01): 10-15.

[5]秦志媛,黎宇科,刘宇.高精度地图众包更新合规问题初探[J].汽车与配件,2020,(16):62-64.